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    ATA DA 40ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 22/11/2021 

7ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2021. 

 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel  

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas 

Miguel de Moura Arreal, Maiquel Butzke, Moisés Cerentini, Pedro Henrique 

Gewehr, Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal. 

   

Aos vinte e dois dias do mês de novembro de dois mil e vinte e um, às 18h00min, 

em sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número 

regimental e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro 

Luiz Scheffel, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: 

Abertura, chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de 

quórum de 09 vereadores. O Senhor Presidente solicitou ao Vereador Maiquel 

Butzke que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em 

votação a ata da Sessão Ordinária nº 039/2021 do dia 17/11/2021. Aprovada.  

GRANDE EXPEDIENTE: Vereador Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou a 

todos os presentes ocupando a tribuna para comentar que ficou satisfeito em 

receber o ofício do gabinete n°235/2021 que traz anexo o relatório de conclusão da 

sindicância instaurada a partir de denúncia trazida pelo próprio vereador, pois o 

vereador que verear no estrito sentido da palavra, tem entre as suas prorrogativas e 

competências, trazer a tribuna da casa a qual representa o canal de comunicação 

com o povo, sendo o mais democrático possível, para trazer qualquer informação ou 

denúncia. Quanto ao comparecer em uma sindicância não é papel do vereador, pois 

quem deve ir atrás é a comissão de sindicância em que a única coisa que causou 

estranheza no mesmo, e que obviamente não foi o senhor prefeito que redigiu este 

texto, mas que o induziu ao mesmo, o vereador deixa o seu repúdio, em que em 

dois parágrafos cita o seguinte: “ sendo assim, rogamos ao Poder Legislativo que 

tome providências quando a falta de decoro por parte do parlamentar, nos termos do 

artigo 14, inciso I, do Regimento Interno da Câmara Municipal, que abusa de suas 

prerrogativas para acusar falsamente o conjunto de servidores públicos e colocar 

toda a estrutura pública para as inverdades levantadas. O vereador precisa ter 

responsabilidade em suas palavras e atitudes, bem como respeito aos princípios que 
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regem a administração pública e aos cidadãos desse município.”. Registrou que 

mais uma vez efusivamente que nunca foi desrespeitoso com ninguém e recebeu 

uma mensagem por WhatsApp de um senhor chamado Marcos e depois confirmado 

pelo senhor Diego, o qual está falando no presente dia, pois era papel da comissão 

apurar e não do vereador. Relatou que sentiu nesses dois parágrafos como uma 

provocação e intimidação a este poder o que não é concebível, porque o vereador é 

inimitável na defesa dos seus representados, tanto vai prevaricar, quebrar recorro e 

cometer uma inflação política administrativa o vereador que receber uma denúncia e 

não trazer na tribuna, isso sim seria temerário e jamais deixará de trazer essas 

denúncias quando chegar ao mesmo. Outro assunto, inclusive louvando a vereadora 

Angela se manifestou na última semana e no dia que transcorreu o dia da 

Consciência Negra, o vereador recitou um material “Criado a 50 anos, a partir de 

uma proposta do “Grupo Palmares”, do Rio Grande do Sul – compartilho extratos da 

poesia “Sou”, do poeta e militante negro Oliveira Silveira, um dos fundadores do 

“Grupo Palmares”. SOU. Sou palavra cacimba pra sede de todo mundo e tenho 

assim minha alma: água limpa e céu no fundo. Já fui remo, fui enxada e pedra de 

construção; trilho de estrada-de-ferro, lavoura, semente, grão. Já fui a palavra 

canga, sou hoje a palavra basta. E vou refugando a manga num atropelo de aspa. 

Meu canto é faca de charque voltada contra o feitor, dizendo que minha carne não é 

de nenhum senhor. {...} Sou trabalho e a luta, suor e sangue de quem nas entranhas 

desta terra nutre raízes também. Esta poesia é uma arte, composta porque quem 

não se ajoelha às circunstâncias, mas de quem luta firme na defesa dos ideais. O 

negro foi a figura mais importante na independência do Brasil, e na construção do 

desenvolvimento. Hoje, em nosso meio, seja nas artes, na música, na ciência, no 

progresso e no desenvolvimento, difícil não encontrarmos a presença do negro 

como principal protagonista. Já tivemos governador negro, já tivemos Ministro do 

Supremo Tribunal Federal, e já tivemos o atleta do século: Pelé. Enfim, cor, raça e 

credo não pode servir para nos dividir, somos todos irmãos. No presente dia, 

manejando o facebook colacionou uma mensagem de um internauta anônimo e que 

achou muito importante “não comemorei o dia da consciência negra, porque nunca 

parei para observar a cor dos meus amigos”. O vereador achou de suma 

importância, pois vem redundar o poema lido e essa poesia veio de acordo com o 
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teor desse oficio o qual leu na tribuna, e não se devem curvar diantes das verdades, 

dever de informar, direito de fiscalizar. Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou a 

todos os presentes ocupando a tribuna para comentar que utilizou o espaço do 

grande expediente para falar sobre a escolinha de futsal do município, que vem 

desempenhando um trabalho muito importante, muito eficiente e de grande valor 

para as crianças. No penúltimo sábado, esteve no ginásio e encontrou alguns dos 

colegas, quando a escolinha de Novo Cabrais, a Associação Cabraisense de Futsal, 

recebeu atletas da Korpus Cerro Branco para vários jogos durante aquele sábado, 

comentou que não irá falar de resultados, pois não é o que importa para o processo 

de cidadania, mas falar de um ginásio cheio como há tempos não via, um ginásio 

cheio de pais, familiares, crianças e por consequência, cheio de vida. O trabalho que 

vem sendo desenvolvido pela escolinha é muito bom e sabe que não é fácil 

desenvolver um trabalho somente com as próprias pernas, pois demanda custos, 

desprendimento pessoal para estar nos dias da semana que acontecem os treinos, 

envolvidos com os jovens, além de não ser fácil lidar com as crianças, exigindo um 

preparo adequado para desenvolver um trabalho com crianças e adolescentes, 

então além da formação de um futuro atleta que não é o principal objetivo, existe 

muito de formação do ser humano completo e integro, reforçou não ser uma 

atividade fácil. Acrescentou que a escolinha vem representando o município e 

levando o nome de Novo Cabrais para vários lugares ao disputar torneios pela 

região e por muitas vezes conquistando esses torneios, sejam eles amistosos ou 

oficiais. Assim, este ano, no dia 12 de dezembro a Associação Cabraisense de 

Futsal irá organizar a primeira Copa Novo Cabrais de Futsal Infantil, a qual será 

realizada no dia 12 de dezembro, no Ginásio Ruy Barbosa, com início às 8h30min, 

com categoria sub12, nascidos entre 2009 e 2010. Durante o evento haverá copa e 

cozinha para que as pessoas que vierem assistir sejam bem tratadas quando bater a 

fome ou a sede. Citou que vários municípios já confirmaram presença, uma equipe 

de Cerro Branco, Venâncio Aires, Vera Cruz e Candelária, três equipes de Santa 

Cruz do Sul, duas equipes de Cachoeira do Sul, além da anfitriã, a escolinha de 

futsal. Utilizou a tribuna para tratar desse assunto, pois sabe que vários colegas são 

incentivadores da escolinha, pois filhos, netos, sobrinhos e até alunos do próprio 

vereador e demais colegas estão envolvidos com essa escolinha, então todos 



4                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 1° Período Legislativo ANO 2021. 

 

possuem uma certa responsabilidade pela escolinha. Convidou a todos para além de 

apoiar, divulgar essa iniciativa, essa competição, pois como foi citado irá trazer nove 

equipes de seis municípios distintos que visitarão Novo Cabrais, conhecerão a 

estrutura do mesmo, alguns talvez pela primeira vez e que levarão do município a 

melhor impressão possível. Acrescentou que terão total apoio nesse evento e tem 

certeza que os colegas vereadores também terão esse engajamento em divulgação 

e o que mais for preciso. Vereador Moises Cerentini - Cumprimentou a todos os 

presentes ocupando a tribuna para reiterar sua indicação de nº 032/2021, a qual foi 

apresentada na presente sessão, para que o Executivo Municipal estude a 

possibilidade da criação das linhas de transporte público municipal. O vereador 

justificou sua indicação: "Considerando que a população muitas vezes utilizava do 

ônibus escolar como principal meio de transporte para dirigir-se até o centro do 

município, hoje em virtude da pandemia estas caronas estão suspensas, o que 

trouxe dificuldade para muitos munícipes do interior se locomover até a cidade. Em 

nosso interior basicamente residem muitas pessoas que necessitam de transporte 

para fazer suas compras, pois nem todas têm como se locomover por falta de 

veículo, por falta de alguém que tenha disponibilidade em fazer este transporte e/ou 

não possuir CNH (Carteira Nacional de Habilitação). Devido à alta dos combustíveis 

a implantação de um transporte público seria uma boa alternativa para as pessoas 

vir até a cidade. Tendo em vista que transportes organizados com horários facilitaria 

a locomoção das pessoas, pois mesmo sabendo da existência de serviços de táxi no 

município, estes geralmente atendem mais pessoas que já se encontram na 

cidade.".  O vereador Moisés comentou que há tempo conversava com o assessor 

jurídico do Legislativo, João Calonti, sobre esta indicação, mas devido a pandemia 

ainda não havia apresentado a proposição. Porém, como muitas coisas estão 

voltando ao normal o vereador viu a possibilidade de o Executivo criar esta linha de 

transporte público, pois conversando com a população concluiu-se que as pessoas 

almejam isto. Sugerindo com suas palavras que sejam criadas estas linhas por 

localidades por mais ou menos uns três meses de experiência, exemplificando que 

em um dia da semana o transporte poderia fazer a Linha São João, Cortado, 

Potreirinho e ir até a sede; no outro dia fazer o Taboão, Cerrito e ir até a sede; outro 

dia ir até o Cerro, Linha Pfeifer, Faxinal e sede. O vereador entende que não é tão 
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difícil de fazer e encontrar alguém que queira fazer, pois é uma maneira de ajudar 

muitas pessoas, pois muitas pessoas precisam também ir até a sede para buscar 

seus medicamentos. Finalizou seu pronunciamento reiterando a importância da 

organização e criação desta linha e, que isto não teria custo, onde que também a 

prefeitura poderia terceirizar este serviço sendo com ônibus ou uma van, deixando 

esta dica ao executivo para que tenha a consideração e isto saia do papel. 

TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito.  ORDEM DO DIA: Indicação n° 032/2021: de 

autoria do vereador Moises Cerentini – PP – Que o Executivo Municipal estude a 

possibilidade da criação das linhas de transporte público municipal. APROVADA. 

Projeto de Lei nº 100/2021. Estima a receita e fixa a despesa do município de 

Cabrais para o exercício financeiro de 2022. FICA NA CASA. EXPLICAÇÕES 

PESSOAIS: Vereadora Angela Dumke - Cumprimentou a todos os presentes 

ocupando a tribuna para parabenizar a todos que estiveram envolvidos na 

organização do evento referente a 1ª Semana da Consciência Negra Municipal, 

sendo este um evento de grande valia e aprendizado onde teve pela manhã as 

palestrantes Telda Assis e Ana Falcão, que trouxeram dados muito importantes. 

Apesar de muitos ainda acharem que não existe discriminação racial, a vereadora 

diz que quando se estuda história e analisa, embora o negro hoje seja a maioria no 

país, a representatividade ainda é muito pequena, seja na Câmara dos Deputados, 

no Senado, nas Câmaras de Vereadores e Assembléia Legislativa. A vereadora 

relatou que o trabalho teve início no dia 19 de novembro, onde que se teve a 

participação dos alunos das escolas, o que é muito importante porque é através da 

educação que se consegue trabalhar e conscientizar as pessoas. A vereadora 

aproveitou o momento para convidar todos a participar da Consulta Popular que está 

disponível do dia 22 ao dia 30 de novembro, a qual se tem o compromisso de votar 

porque através deste programa que vêm recursos para o município, os quais são 

investidos e auxiliam muito os agricultores do município e também se tem o incentivo 

para o turismo em Novo Cabrais. Para que o município receba estes recursos é 

preciso ter no mínimo 2% do eleitorado votando, considerando a importância de que 

cada um vote. A vereadora pediu aos colegas e a esta Casa Legislativa para que 

divulguem a Consulta Popular e o site para votação, a qual este ano acontece 

somente por vias digitais e, comentou que se alguém apresentar dificuldades a 
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EMATER e a administração municipal estarão disponibilizando alguns pontos de 

votação. Para participar é preciso ter em mãos o título eleitoral, sendo que as 

pessoas podem votar em casa pelo aplicativo COLAB ou entrar no site 

https://planejamento.rs.gov.br/consulta-popular , reiterando a vereadora que quem 

tiver dificuldade pode se dirigir aos pontos que serão divulgados pela imprensa.  

Neste ano na cédula de votação irão aparecer quatro demandas, sendo elas:  

1)Estruturação dos Laboratórios de Alimentos e Solos da Uergs Unidades de 

Cachoeira do Sul para atendimento da Região do Corede Jacuí Centro; 2) 

Infraestrutura turística para região Jacuí Centro; 3) Construção e/ou amplificação de 

agroindústrias, Construção de micro açudes e/ou cisternas; 4) Perfuração de poços 

artesianos em localidades do interior e redes de abastecimento de água para 

abastecimento humano, irrigação e dessedentação animal. Comentou vereadora 

que nos anos passados o município teve diversas vitórias com relação aos auxílios 

com a consulta pública, vendo a importância de isto ser trabalhado reiterou pedindo 

que a população colabore. Após, a vereadora parabenizou a equipe da Assistência 

Social pela bela ornamentação que estão fazendo do centro administrativo, assim 

como no presente dia as funcionárias trabalharam muito nas decorações e, destacou 

que este ano devido a pandemia não aconteceram os encontros dos grupos e 

consequentemente não conseguiram fazer um trabalho de confecção para distribuir 

a decoração nas ruas como era feito nos anos anteriores, motivo pelo qual a 

decoração está limitada sendo destinada ao entorno da Praça Acido Witeck. Relatou 

a vereadora Angela que esteve na assistência para falar sobre o Auxílio Brasil, que é 

um tema que preocupa bastante, o governo lançou o plano mas como já foi colocado 

pela assistência social, ainda não se sabe ao certo como vai funcionar, pois está 

confuso mas na próxima semana  a funcionária responsável pelo atendimento ao 

público vai participar de um curso e possivelmente se terá mais informações para 

trazer à população, pois acontece que as pessoas procuram à assistência na 

esperança de receber um valor mas chega na hora e o valor é diferente, o que deixa 

questionamento das pessoas. Finalizou seu pronunciamento parabenizando ao 

Sávio Lopes pelo trabalho realizado com a escolinha de futebol e que apesar de não 

ser muito participativa em esporte já assistiu aos jogos a convite de seu neto, 

destacando que este momento é muito importante para as crianças e que vê o Sávio 
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e sua equipe fazer um bom trabalho neste sentido. COMUNICADOS DA 

PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 

19h00min, a qual foi presidida pelo Presidente da Câmara, Vereador Álvaro Luiz 

Scheffel, e secretariada pelo Vereador Maiquel Butzke, o qual determinou que fosse 

lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Eduarda da Silva Menezes, cuja 

ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou os 

nobres vereadores para a próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 29 de 

novembro de 2021 às 18h00min. 

 

 

 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                 Ver. Claudemir de Menezes Corrêa 

 

Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal                        Ver. Maiquel Butzke 

 

Ver. Moises Cerentini          Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                                  Ver. Zauro Elias de Arreal 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 


